

Деятельность Рэймонда Вестерлинга в Индонезии (1945-1950 гг.)

Травкин Павел Сергеевич

студент, Восточный факультет СПбГУ, Россия, Санкт-Петербург,
ps.travkin@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-7499-4349>

Аннотация: Статья посвящена Рэймонду Вестерлингу – военному преступнику и ключевой фигуре попытки государственного переворота 1950 г., а также кровавых карательных операций на островах Суматра и Сулавеси. Деятельность Вестерлинга до сих пор активно изучается в Индонезии и Нидерландах. Данная работа основана не только на современных исследованиях зарубежных историков, но и на мемуарах самого Вестерлинга.

Ключевые слова: Вестерлинг, борьба за независимость в Индонезии, история Индонезии, Рату Адил

Raymond Westerling's Activities in Indonesia (1945-1950)

Pavel S. Travkin

student, Faculty of Oriental Studies, St. Petersburg State University, Russia,
St. Petersburg, ps.travkin@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-7499-4349>

Abstract: Raymond Westerling – a war criminal and the key figure in the attempt of the coup in 1950 and bloody massacres in Sumatra and Sulawesi. In 1950 he attempted to carry out a coup and usurp the power in Indonesia. Until now the violent actions of Westerling are being studied by Indonesian and Dutch scholars. The article is based not only on the current researches but also on the memoirs of Westerling himself.

Keywords: Westerling, independence movement in Indonesia, history of Indonesia, Ratu Adil

Началом колонизации Индонезии принято считать падение султаната Малакка под ударами португальцев в 1511 г. Через полтора столетия португальцев с архипелага вытеснили голландцы. К первой половине XIX в. голландские колонизаторы полностью контролировали большую часть территории современной Индонезии.

Местное население различных областей периодически восставало против колониальных властей. Чтобы успешно подавлять лю-

бые, даже самые незначительные выступления, голландская администрация создала в 1830 г. КНИЛ – Королевскую Армию Нидерландской Индии (нидерл. *Koninklijk Nederlandsch Indie Leger*)¹.

Рэймонд Вестерлинг родился в Стамбуле в 1919 г. в семье голландского предпринимателя и греческой аристократки. До службы в армии Вестерлинг не знал нидерландского языка, так как языком общения в семье был французский².

В молодости Вестерлинг не собирался связывать свою дальнейшую жизнь с армией. Все изменила Вторая мировая война. В 1940 г. Третий Рейх оккупировал Нидерланды. Вестерлинг принял решение, что он, как патриот своей страны, должен пойти в армию и бороться за освобождение своей Родины, в которой он никогда не был. В 1941 г. Рэймонд Вестерлинг вступил в нидерландскую армию, находившуюся в то время под командованием британских вооруженных сил³.

В 1943 г. он вместе с подразделениями нидерландской армии был переброшен в Шотландию. В Великобритании он прошел полный курс подготовки солдата спецназа, где получил знания по подготовке диверсий, проведению разведки, навыки стрельбы и кулачного боя⁴. В Шотландии Вестерлинг вступил в ряды нидерландского спецназа – ДТС (нидерл. DTS – *Depot Speciale Troepen*), а также некоторое время работал под начальством нидерландского принца Бернarda, который потом сыграет важную роль в деятельности Вестерлинга в Индонезии⁵.

В конце войны, после освобождения Нидерландов, Вестерлинг должен был отправиться в Бирму сражаться с японскими войсками, но 17 августа 1945 Индонезия объявила о своей независимости, что изменило планы голландского командования.

Нидерландская Индия была оккупирована Японией за несколько месяцев 1942 г. Японцы создали на территории Индонезии несколько вспомогательных армий из местного населения. Заигрывая с надеждами индонезийцев на независимость, японское командование настраивало местное население против колонизаторов, чтобы в случае высадки союзников максимально осложнить их положение в Юго-Восточной Азии.

Через месяц после провозглашения независимости Индонезии британские войска высадились на острове Ява и захватили основные города на побережье острова, обосновывая свои действия разоружением оставшихся в Индонезии частей японской армии⁶. Тем временем голландское военное командование приняло решение

о высадке своих воинских частей в Индонезии в районах, незанятыми британскими войсками. Одними из таких подразделений были ДТС, возглавляемые 24-летним капитаном Рэймондом Вестерлингом⁷.

14 сентября 1945 Вестерлинг высадился на севере острова Суматра, возле города Медан. После капитуляции Японии во всей Индонезии царил хаос. На севере Суматры существовало несколько группировок, боровшихся за власть. Происходили постоянные конфликты между оставшимися японскими частями и приверженцами независимости Индонезии, которые объявили себя частью только что созданной Армии Народной Безопасности – ТКР (индонез. *Tentara Keamanan Rakyat*). На территории Северной Суматры продолжали действовать созданные японцами военизированные группировки, состоявшие из подростков 14–15 лет⁸. В борьбу за власть в Индонезии также вступили исламистские группировки, желавшие создания исламского государства в Индонезии и КПИ – Коммунистическая Партия Индонезии, получавшая помочь от компартии Малайзии (которая была образована в 1930 г.)⁹. Также в районе Медана действовало несколько бандитских группировок, занимавшихся убийствами и грабежом¹⁰.

Сам же Вестерлинг не делал различий между данными группировками и назвал их всех общим названием – «террористы». Вестерлинг в своей автобиографии под названием «Вызов террору» (англ. *Challenge to terror*) отмечал, что в его задачи входила борьба с «террористами»¹¹. В своей книге он описывал жестокие расправы индонезийцев над белым населением¹². Поэтому он, как капитан спецназа, взял на себя ответственность по защите европейцев, китайцев и индийцев.

Прибыв в Медан, Вестерлинг создал развитую сеть информаторов, предоставлявших ему информацию об антиголландских силах на Северной Суматре¹³. Подразделения спецназа провели несколько «антитеррористических операций». Его подразделение прославилось жестокостью по отношению к «террористам». Капитан сам участвовал в операциях и сам убил несколько человек, причем одно из убийств было совершено в мечети во время молитвы. Вестерлинг лично зарезал предполагаемого лидера бандитской шайки¹⁴. Потом он отрезал его голову, чтобы оставить послание всем остальным антиголландским силам. Впоследствии, Вестерлинг совершил еще несколько подобных жестоких убийств¹⁵. В «Вызов террору» Вестерлинг написал, что лично убил «четырех

опасных террористов»¹⁶. Тем не менее, определить точное количество жертв карательных акций подразделений голландского спецназа невозможно.

Деятельность ДТС на Северной Суматре вскоре принесла свои плоды. Спецназ подавил все антиголландские силы в регионе.

В октябре 1945 г. в Медан прибыли британские и австралийские войска. Союзники были поражены жестокостью «антитеррористических» акций ДТС. Вскоре на этой почве между союзными войсками и Вестерлингом возник конфликт¹⁷. Капитан был обвинен в чрезмерной жестокости. Однако командир ДТС не согласился с обвинениями и заявил, что лишь навел порядок в регионе. После этого конфликта ДТС и Вестерлинг были отправлены в столицу Нидерландской Индии Батавию (современная Джакарта)¹⁸. После небольшого отдыха и перегруппировки Вестерлинг получил новый приказ. Следующая операция принесла капитану спецназа печальную мировую известность.

Несмотря на оккупацию и нестабильную обстановку в стране, голландцам не удалось подавить движение за независимость. Вскоре борьба приобрела характер партизанской борьбы против колонизаторов. По всему архипелагу появлялись новые очаги сопротивления, одним из которых стал юг острова Сулавеси. Голландское командование решило подавить сопротивление на острове¹⁹. Вскоре подразделения спецназа под командованием Вестерлинга были переброшены на Сулавеси.

В конце 1946 г. подразделения ДТС прибыли на Южный Сулавеси, начав операцию по подавлению партизанских отрядов, продолжавшуюся чуть больше месяца. Это событие до сих пор является одним из самых кровавых событий в истории колониализма в Индонезии.

Вестерлинг изобрел свою собственную тактику выявления партизан. На рассвете солдаты ДТС приходили в деревни, где якобы скрывались партизаны. Мужчин отдельно от женщин и детей собирали на поле²⁰. После проводился военно-полевой суд, где сам Вестерлинг был «прокурором, судьей и адвокатом»²¹. Капитан спецназа пытался выяснить, где находились партизаны. Тех, кто пытался бежать, говорить неправду или хотя бы был немного связан с партизанским движением, расстреливали. После казни спецназовцы уходили в другие деревни²².

Число жителей, убитых ДТС и лично Вестерлингом, точно неизвестно. Сейчас данные рознятся от 600 до 40 тыс. человек²³.

Цифра 40 тыс. человек была представлена президенту Индонезии Сукарно одним из деятелей движения за независимость Южного Сулавеси Каахаром Музаккаром. Он был поражен жестокостью подразделений Вестерлинга, и его оценка количества жертв, по большей части, была основана лишь на эмоциях, без привлечения каких-либо других сведений²⁴. Тем не менее, данная информация не раз использовалась индонезийской стороной в конфликте с Нидерландами²⁵.

Вестерлинг в автобиографии отмечал, что изначально индонезийское правительство выдвинуло цифру в 20 тыс. человек, которая потом возросла до 30 тыс., а потом до 40 тыс. человек²⁶. Поэтому можно утверждать, что цифра в 40 тыс. жертв операции нидерландского спецназа неверна. Индонезийский историк Анхар Гонгонг в ходе своих исследований данной темы утверждал, что количество жертв было около 10 тыс. человек²⁷. Существует также доклад голландской комиссии 1969 г. по расследованию резни, устроенной Вестерлингом на Сулавеси. В докладе называется цифра в 3 тыс. убитых²⁸. Другая же версия, предложенная вооруженными силами Индонезии, сообщает о 1 700 убитых²⁹. Голландский ученый Виллем Яйзерейф в своих работах называл цифру в 5 тыс. жертв³⁰, однако говорил, что не все убитые были жертвами исключительно подразделений ДТС и лично Вестерлинга, а подразделений КНИЛ и прочих проголландских вооруженных отрядов³¹. Наконец, сам Вестерлинг в мемуарах утверждал, что за время операции было убито 600 «террористов»³², 23 из которых были убиты им лично³³. Также в своей автобиографии он заявил, что не знал о действиях и убийствах солдатами и офицерами других голландских подразделений, и, что он не несет, и не будет нести ответственность за преступления других людей³⁴.

На наш взгляд, примерное количество жертв преступлений Вестерлинга на Сулавеси – 3–4 тыс. человек. За месяц солдаты ДТС физически не могли уничтожить 10–40 тыс. человек. Тем не менее, Вестерлинг и его отряд проводили казни мирного населения без какого-либо расследования. Точных данных о количестве жертв, как уже было сказано выше, нет, поэтому данный вопрос еще долгое время будет темой обсуждения.

Из-за операции на юге Сулавеси Вестерлинг был назван военным преступником. Хотя голландское военное командование и заявляло, что капитан действовал в соответствии с приказом, но сведения о резне, устроенной солдатами ДТС, дошли до ООН³⁵. После

этого Вестерлинга сделали «козлом отпущения». На него попросту возложили ответственность за все преступления голландцев на Сулавеси. Хотя действия спецназа и получили широкую огласку, никто не предстал перед судом за военные преступления. Вестерлинга же просто отправили в отставку³⁶.

Бывший капитан спецназа поселился на Западной Яве. Он стал хозяином транспортной компании, где использовал старые военные грузовики. За короткий период своей гражданской жизни он создал инфраструктуру, которая потом будет использована им в попытке государственного переворота 1950 г³⁷.

В этот момент, после неудачной попытки подавить республиканские силы, голландцы начали новую операцию против Республики Индонезия³⁸. В новой войне Вестерлинг не участвовал, но именно ее результат стал причиной его последующей деятельности.

После очередной неудачной попытки подавить республику, голландцы, стараясь подавить Республику Индонезия, пошли на создание федеративного государства – Соединенные Штаты Индонезии (СШИ)³⁹. Республика Индонезия во главе с президентом Сукарно стала лишь одним из штатов федерации, окруженней марионеточными проголландскими государствами⁴⁰. Штат, где проживал в тот момент Вестерлинг, назывался Пасундан и был автономным от центрального правительства в Джакарте⁴¹.

Создание нового государства не принесло стабильности в Индонезию. В стране было несколько боровшихся за власть группировок: марионеточные проголландские государства противостояли республиканской армии, исламисты из группировки «Даруль Ислам» продолжали борьбу за создание исламского государства в Индонезии⁴². На всем острове Ява действовали многочисленные банды, прикрывавшиеся политическими мотивами и грабившие местное население. В штате Пасундан действовало несколько подобных бандитских группировок, но ни Вестерлинг, ни один из его друзей или близких не пострадали от действий бандитов. Преступники попросту боялись бывшего спецназовца, так как знали о его действиях на Суматре и Сулавеси⁴³.

Когда Вестерлингу сообщили, что джакартское правительство вынашивает планы по отмене автономии для Пасундана и ликвидации всей федерации, он решил действовать⁴⁴.

По сей день в индонезийской историографии бытует мнение, что переворот 1950 г. был организован Вестерлингом только лишь, потому, что он ненавидел независимую Индонезию и стремился к

реставрации колониального порядка. Хотя ненависть к созданию независимого индонезийского государства и была присуща Вестерлингу, но в основе попытки государственного переворота лежали также и экономические, социальные и политические причины. Многие индонезийские чиновники, служившие при голландской администрации, боялись того, что новая республиканская власть лишит их привилегированного положения в обществе, а также сме-стит их с занимаемых административных должностей⁴⁵.

В 1949 г. правительство Сукарно объявило о плане по роспуску КНИЛ. Солдатам и офицерам колониальной армии было предложено перейти на службу в недавно образованную ТНИ (Национальная Армия Индонезии, индонез. *Tentara Nasional Indonesia*), уехать в Нидерланды или навсегда оставить военную службу⁴⁶. Естественно, что личный состав КНИЛа был против роспуска армии. Далеко не все могли уехать в бывшую метрополию, а оставить службу для многих означало серьезный удар по благосостоянию. Присоединение же к республиканской армии было для многих неприемлемым, потому что теперь солдаты колониальной армии должны были служить вместе со своими противниками по еще недавним войнам 1946–1947 гг., 1948–1949 гг.⁴⁷. Следовательно, КНИЛ-овцы были готовы поддержать любую силу, которая бы гарантировала сохранение колониальной армии.

После окончания войны в 1949 г. республиканское правительство заявило о планах по национализации любых предприятий, принадлежавших голландцам и китайцам⁴⁸. Именно поэтому многие предприниматели китайского и голландского происхождения Пасундана поддерживали Вестерлинга, как защищающую их интересы и активы силу⁴⁹. Таким образом, Вестерлинг заручился поддержкой бывших колониальных чиновников, солдат КНИЛ и местных предпринимателей. Более того, Вестерлинг получал помощь из-за рубежа через голландские спецслужбы, в частности от своего старого знакомого принца Бернарда, видевшего себя после победы переворота ставленником нидерландской королевы в Индонезии⁵⁰.

Обстановка в стране накалялась. Вестерлинг понимал, что пути назад нет – слишком много людей рассчитывали на него. Чтобы противостоять регулярным войскам ТНИ, капитан создал боевую добровольческую организацию: АПРА или «Вооруженные силы Справедливого Правителя» (индонез. APRA, *Angkatan Perang Ratu Adil*). В состав АПРА вошли бывшие солдаты и офицеры ДТС, солдаты КНИЛ, дезертиры из республиканской армии, бандиты и не-

которые члены исламистских группировок, в том числе и «Даруль Ислам»⁵¹. Для пропаганды и усиления своей власти внутри батальона Вестерлинг умело использовал свое турецкое происхождение и яванскую поэму «Джайо Бойо», в которой предсказывалось пришествие Справедливого правителя, который наведёт порядок в стране и принесет индонезийскому народу процветание. Но самый главный интересный момент заключался в том, что Справедливый правитель придет из Турции⁵². Таким образом, Вестерлинг обосновал свои претензии на власть в стране, используя традиционные яванские предсказания.

При помощи Голландии Вестерлинг закупил большую партию оружия на черном рынке. Также он подготовил уже созданную им за предыдущие годы транспортную инфраструктуру⁵³. Он также позаботился об отрядах диверсантов и шпионов, которые снабжали его необходимой информацией и были готовы атаковать противника в тылу⁵⁴.

На протяжении 1949 г. Вестерлинг пытался несколько раз совершить государственный переворот, но из-за внутренних конфликтов в АПРА его планы срывались⁵⁵. В начале 1950 г. капитан выдвинул ультиматум Джакарте, требуя сохранения автономии Пасундана, признания «Вооруженных сил Справедливого Правителя» официальной и единственной армией штата и гарантии невмешательства ТНИ в дела Пасундана⁵⁶. Президент Сукарно отклонил ультиматум. Это была точка невозврата.

Переворот ставил три цели: арест президента и кабинета министров, подавление Республики Индонезия и восстановление голландской администрации⁵⁷. В конце января солдаты АПРА захватили город Бандунг и убили 94 служащих ТНИ⁵⁸. Однако дальнейшей атаки на столицу не последовало. Почему же переворот провалился? Во-первых, АПРА не был подготовлен к восстанию – не хватало оружия⁵⁹. Во-вторых, Вестерлинг избрал оборонительную тактику, ожидая реакции от Сукарно и единого выступления всех антиреспубликанских сил⁶⁰. Более того, некоторые участники переворота предали Вестерлинга⁶¹. Совокупность этих просчетов позволила правительству Сукарно оправиться от поражения в Бандунге и накопить сил для контратаки. Еще одним фактором поражения государственного переворота 1950 г. стало и то, что Сукарно получил от ЦРУ план восстания АПРА⁶².

Поняв, что переворот провалился, Вестерлинг при помощи нидерландских спецслужб смог бежать из Индонезии в Сингапур, а

потом в Нидерланды⁶³. Несколько раз Индонезия требовала его экстрадиции, но на все требования получила отказ⁶⁴.

Вестерлинга судили в Нидерландах. После нескольких лет судебных разбирательств он был полностью оправдан и получил компенсацию от правительства⁶⁵. Тем не менее, даже после неудачной попытки переворота Вестерлинг искал возможность возвращения в Индонезию⁶⁶. Он сотрудничал с сепаратистами из движения за независимость Республики Южных Молуккских островов. Пытался вернуться в Индонезию, чтобы возглавить восстание на острове Амбон, но не смог⁶⁷. Затем он отошел от политики и событий, проходивших в Индонезии. В 1952 г. Вестерлинг опубликовал свои мемуары, а также сделал карьеру оперного певца и открыл свой антикварный магазин⁶⁸.

Капитан Вестерлинг не понес никакой ответственности за свои преступления в Индонезии и даже сохранил хорошую репутацию в силах специального назначения Нидерландов⁶⁹, но при этом был сильно обижен на правительство, так как полагал, что нидерландское правительство недостаточно оценило его заслуги в защите порядка в Индонезии⁷⁰.

Рэймонд Вестерлинг умер в 1987 г. До конца своей жизни его личность была предметом споров между двумя странами. Только в 2013 г. Нидерланды официально признали преступления Вестерлинга и выплатили компенсацию родственникам жертв операции ДТС на Южном Сулавеси⁷¹.

Деятельность капитана Вестерлинга в Индонезии является одним из последних эпизодов нидерландского колониализма в Индонезии. История Вестерлинга ужасает. Он являлся военным преступником и был причастен к гибели тысяч людей. Хотя в ситуации народно-освободительной борьбы не было однозначно плохих и хороших сторон конфликта, но фигура Вестерлинга особенно выделяется на этом фоне своей жестокостью и абсолютным неприятием факта создания суверенного индонезийского государства.

¹ Bubanya Angkatan Perang Hindia Belanda: KNIL. URL: <https://tirto.id/bubanya-angkatan-perang-hindia-belanda-knil-cs5N>

² Biografie “Raymond Westerling” URL: <https://web.archive.org/web/20090915195733/http://westerling.wordpress.com/biografie/>

³ Biografie “Raymond Westerling”...

⁴ Sebelum Westerling ditumpuk sepatu. URL: <https://tirto.id/sebelum-westerling-ditimpuk-sepatu-b9mo>

- ⁵ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ⁶ Мирский Г.И. Армия и политика в странах Азии и Африки.- М.: «Наука», 1970.- 171 С.
- ⁷ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ⁸ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952.- 41 р.
- ⁹ Тюрин В.А. История Малайзии. Краткий очерк.- М.: Издательство «Наука». Главная редакция восточной литературы, 1980.- 154 С.
- ¹⁰ Тюрин В.А. История Малайзии. Краткий очерк... С. 49.
- ¹¹ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ¹² Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ¹³ Inilah Raymond Westerling, Pembantai di Indonesia yang akhirnya tidak pernah diadili. URL: <https://www.boombastis.com/raymond-westerling/50323>
- ¹⁴ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ¹⁵ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 67.
- ¹⁶ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 67.
- ¹⁷ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 59.
- ¹⁸ Westerling, Raymond Paul Pierre (1919-1987). URL:
<http://resources.huygens.knaw.nl/bwn1880-2000/lemmata/bwn4/westerling>
- ¹⁹ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 92.
- ²⁰ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ²¹ Gagasan Nusantara: Pembantaian oleh Westerling di Sulawesi Selatan. URL:
<http://batarahutagalung.blogspot.com/2006/04/pembantaian-westerling-i.html>
- ²² Sebelum Westerling Ditumpuk Sepatu. URL: <https://tirto.id/sebelum-westerling-ditimpuk-sepatu-b9mo>
- ²³ Korban Westerling 40 000 jiwa, Dari mana datangnya angka itu? URL:
<https://tirto.id/korban-westerling-40000-jiwa-dari-mana-datangnya-angka-itu-de7u>
- ²⁴ Korban Westerling 40 000 jiwa, Dari mana datangnya angka itu?...
- ²⁵ Korban Westerling 40 000 jiwa, Dari mana datangnya angka itu?...
- ²⁶ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 116.
- ²⁷ Korban Westerling 40 000 jiwa, Dari mana datangnya angka itu?...
- ²⁸ Korban Westerling 40 000 jiwa, Dari mana datangnya angka itu?...
- ²⁹ Korban Westerling 40 000 jiwa, Dari mana datangnya angka itu?...
- ³⁰ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ³¹ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ³² Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. Pp. 114-115.
- ³³ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 112.
- ³⁴ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P.117.
- ³⁵ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 123 p.
- ³⁶ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ³⁷ Westerling memberontak bermodalkan para duit pengusaha. URL:
<https://tirto.id/westerling-memberontak-bermodalkan-duit-para-pengusaha-chu3>
- ³⁸ Цыганов В.А. История Индонезии. Ч.2: Учебник.- М.: Изд-во Моск. Ун-та, 1993. С. 71-77.
- ³⁹ Herman Burgers. De garoeda en de ooievaar. Insonesie van kolonie tot nationale staat. 2010. 694 р.
- ⁴⁰ Цыганов В.А. История Индонезии. Ч.2... С. 71-77.
- ⁴¹ Цыганов В.А. История Индонезии. Ч.2... С. 91-96.
- ⁴² Цыганов В.А. История Индонезии. Ч.2... С. 91-96.
- ⁴³ Westerling memberontak bermodalkan para duit pengusaha...

- ⁴⁴ Цыганов В.А. История Индонезии. Ч.2... С. 91-96. С. 92.
- ⁴⁵ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952.- P. 152.
- ⁴⁶ Herman Burgers. De garoeda en de ooievaar... P. 699-700.
- ⁴⁷ Bubarnya Angkatan Perang Hindia Belanda: KNIL. URL: <https://tirto.id/bubarnya-angkatan-perang-hindia-belanda-knil-cs5N>
- ⁴⁸ Westerling memberontakan bermodalkan duit para pengusaha...
- ⁴⁹ Westerling memberontakan bermodalkan duit para pengusaha...
- ⁵⁰ Inilah Raymond Westerling, Pembantai di Indonesia yang akhirnya tidak pernah diadili. URL: <https://www.boombastis.com/raymond-westerling/50323>
- ⁵¹ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. Pp. 152, 160-161.
- ⁵² Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. Pp. 154-155.
- ⁵³ Westerling memberontakan bermodalkan duit para pengusaha...
- ⁵⁴ Westerling memberontakan bermodalkan duit para pengusaha...
- ⁵⁵ Pasukan Westerling Garang di Bandung, Loyo di Jakarta. URL: <https://tirto.id/pasukan-westerling-garang-di-bandung-loyo-di-jakarta-cDsv>
- ⁵⁶ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. Pp. 170-171.
- ⁵⁷ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. Pp. 180-181.
- ⁵⁸ Gagasan Nusantara: "KUDETA" APRA. Pembantaian Westerling II. URL: <http://batarahutagalung.blogspot.com/2006/04/pembantaian-westerling-ii.html>
- ⁵⁹ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952.- pp. 190-197.
- ⁶⁰ Biografie "Raymond Westerling". URL: <https://web.archive.org/web/20090915195733/>; <http://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ⁶¹ Biografie "Raymond Westerling"...
- ⁶² Biografie "Raymond Westerling"...
- ⁶³ Pasukan Westerling Garang di Bandung, Loyo di Jakarta...
- ⁶⁴ Inilah Raymond Westerling, Pembantai di Indonesia yang akhirnya...
- ⁶⁵ Westerling, Raymond Paul Pierre (1919-1987). URL: <http://resources.huygens.knaw.nl/bwn1880-2000/lemmata/bwn4/westerling>
- ⁶⁶ Raymond ('Turk') Westerling. Challenge to terror, 1952. P. 218.
- ⁶⁷ Westerling, Raymond Paul Pierre (1919-1987)...
- ⁶⁸ Biografie "Raymond Westerling"...
- ⁶⁹ Biografie "Raymond Westerling"...
- ⁷⁰ Biografie. URL: <https://westerling.wordpress.com/biografie/>
- ⁷¹ Forgive and move on, say widows of Westerling's victims. URL: <https://www.thejakartapost.com/news/2013/09/16/forgive-and-move-say-widows-westerling-s-victims.html>

Статья поступила в редакцию 05.11.2020, принята к публикации 19.11.2020.